
NASA 
PRODUKT PËR MBROJTJEN E BIMËVE 

  
“Lexo fletudhëzuesin para pёrdorimit” 

LEJOHET TE PERDORET VETEM NGA PERDORUES PROFESIONISTE 

 

NASA eshte nje herbicid i pas mbirjes, gjethor jo selektiv me veprim sistemik, duke kontrolluar si barerat gjethe 

gjera ashtu edhe ato gjethe ngushta ne periudhen e ritjes aktive. Merret ekskluzivisht nga pjesët e gjelbra të 

bimëve dhe më pas shpërndahet me rrjedhje asimiluese në të gjitha pjesët e bimës (rrënjët nëntokësore, sythat 

dhe rizomat), duke arritur kështu shkatërrimin e pjesëve nëntokësore të barërave të këqija njëvjeçare dhe 

shumëvjeçare barishtore dhe dykotiledone. Produkti nuk merret nga rrënjët dhe nuk ka efekt mbi farat. 

Simptomat e veprimit janë vyshkja graduale, zverdhja, tharja deri në nxirje të bimëve të prekura për një 

periudhë prej 10-14 ditësh. Simptomat mund të shfaqen më vonë në kushte të motit të ftohtë dhe të thatë. Efekti 

rritet nga intensiteti më i lartë i dritës dhe lagështia relative. Ndalohen përdorimet për tharje për të kontrolluar 

kohën e vjeljes ose për të optimizuar shirjen. Përdorimi të minimizohet ose ndalohet në zonat specifike të 

listuara në VKM-në Nr. 317, datë 15.5.2019, “Për miratimin e rregullave për përdorimin e qëndrueshëm të 

produkteve për mbrojtjen e bimëve dhe kriteret e kualifikimit për përdoruesit”. 

GRUPI    9 (G)* HERBICID 

 

Lënda vepruese:   Glyphosate e pastër 360 g/L (30.8 % w/w); Toleranca: 342.5-377.5 g/L. Glyphosate  

  kripë  Isopropilamin-IPA 485 g/l (41.5 % w/w); Toleranca: 461-509 g/L. 

Formulimi: Koncentrat i tretshëm në ujë (SL). 

 

Masat parambrojtëse: 

P264: Lani duart menjëherë pas përdorimit; 

P280: Vishni dorashka mbrojtëse/rroba mbrojtëse/mbrojtëse për fytyrën/sytë; 

P305+P35+P338 NËSE NË SY: Shpëlajeni me kujdes me ujë për disa minuta. Hiqni lentet e kontaktit nëse 

keni dhe nëse është e lehtë për ta bërë. Vazhdoni shpëlarjen; 

P337+313: Nëse vazhdon irritimi i syrit: Merrni këshillë/vëmendje mjekësore;  

Mbajeni ne vende te sigurta dhe te pa arriteshme nga femijet; 

Ruajeni ne vende te thata dhe te fresketa, larg ushqimeve dhe pijeve per njerezit si dhe ushqimeve per 

blegtorine; 

Gjate punes perdor paisje mbrojtese: kominoshe, doreza, maska, syze;  

Evitoni kontaktet e syve dhe te lekures me preparatin; 

Evitoni thithjen e avujve te preparatit me organet e frymemarrjes gjate pregatitjes se solucionit sperkates dhe 

gjate sperkatjes; 

Gjate perdorimit te tij mos ha e mos pi uje dhe duhan; 

Ne perfundim te punes lani paisjet mbrojtese, mjetet sperkatese, duart dhe pjeset e ekspozuara te trupit. 

Beni shkaterrimin e ambalazhit sipas rregullave ne fuqi. 

 

Udhëzime për ndihmën e parë dhe këshilla për mjekun: 

H319: Shkakton dëmtim/irritim të rëndë syri. Shkakton irritim të rëndë syri; 
H411: E rrezikshme për mjedisin ujor-Rreziku kronik. Toksike për jetën ujore me efekte afatgjata; 

Në rast kontakti me sytë i lani urgjentisht me ujë të bollshëm për 10-15 minuta dhe kërkoni këshillë mjekësore; 

Në rast kontakti me lëkurën hiqni rrobat e ndotura dhe lahuni urgjentisht me ujë të bollshëm dhe sapun; 

Në rast gëlltitje mos provokoni të vjella. Dërgoni të aksidentuarin në spital dhe i tregoni mjekut etiketën; 

Jepini të aksidentuarit karbon aktiv të tretur në sasi të mëdha uji. Mos i jepni asgjë të aksidentuarit, nëse ka 

humbur ndjenjat; 

Në rast të thithjes të tretësirës spërkatëse me organët e frymëmarrjes, largoni të aksidentuarin nga zona ku u 



ekspozua, mbajeni atë të ngrohtë dhe të qetë. Kërkoni këshillë mjekësore; 

Antidot specifik nuk ka, mjekimi simptomatik. 

 

Përdorimi: 

Perdoret ne kontrollin e barerave te demshme ne agrume, farore, berthamore, ullinj, vreshta, trendafilishte, etj.  

Drithërat (gruri dimëror, gruri pranveror, elbi dimëror, elbi pranveror, tërshëra, gruri i fortë): kunder 

barërave te demshme njëvjeçare, me 1.5 l/ha. Norma e ujit: 100-400 l/ha. Numri maksimal i aplikimeve: një 

herë për sezonin e rritjes së bimëve. Aplikohet jo më vonë se 3 ditë pas mbjelljes, para daljes së bimës. Farat 

duhet të mbulohen me të paktën 1,5 cm tokë. Aplikohet tek barërat në fazën 2-4 gjethe (BBCH 12-14). 

Mollë, dardhë, qershi, kumbull, agrumev vresht: kunder barërave te demshme njëvjeçare dhe shumevjeçare, 

me 5 l/ha. Norma e ujit: 200-250 l/ha. Numri maksimal i aplikimeve: një herë për sezonin e rritjes së bimëve. 

Aplikohet në vjeshtë pas vjeljes (pas rënies së gjetheve) ose në pranverë deri në fazën e 'veshit të miut' në pemët 

e mollës dhe dardhës dhe në fazën e 'gonxhes së bardhë' në pemët e kumbullës, qershisë dhe vishnjës. Të mos 

përdoret në mbjelljet më pak se 2 vjeç. Mos aplikoni për pemët e dëmtuara mekanikisht me lëvore të qëruar. 

Spërkatja nuk duhet të arrijë trungjet mbi 30 cm mbi tokë ose degët. 

Tokë e punueshme e pa mbjelle: kunder barërave te demshme njëvjeçare, me 1.5 l/ha dhe shumevjecare me 3-

4 l/ha. Norma e ujit: 150-250 l/ha. Numri maksimal i aplikimeve: 1 herë në vit.  

Barërat e demshme të drithërave, barërat e demshme një-dyvjeçare: 

Toka mund të kultivohet pas një minimumi 24 orësh pas aplikimit, konsumi i drejtpërdrejtë mund të kryhet të 

paktën 2 ditë pas aplikimit. 

Barërat e demshme shumëvjeçare: 

Mund të aplikohet në kallamishtet e të gjitha kulturave në vjeshtë dhe pranverë përpara mbjelljes së kulturës. 

Toka nuk duhet të kultivohet për të paktën 5 ditë para dhe pas aplikimit. Mos e kositni zonën përpara aplikimit. 

Barërat e këqija duhet të kenë sipërfaqe të mjaftueshme gjethesh në momentin e aplikimit; Lejoni të paktën 21 

ditë që barërat e demshme të rriten përpara aplikimit të pranverës. Aplikoni 3 l/ha me një normë prej 3 l/ha për 

barërat zvarritëse deri në 75 rizoma për m2; 4 l/ha për barërat zvarritëse mbi 75 rizoma dhe për barërat e tjera 

shumëvjeçare si dhe barërat dykotiledone shumëvjeçare. 

Livadhe dhe kullota - restaurimi dhe shkatërrimi i vegjetacionit:  

Norma e ujit: 200-250 l/ha. Numri maksimal i aplikimeve: 1 herë në vit. Mund të përdoret për kontrollin 

barerave te demshme ne kullota përpara restaurimit ose mbjelljes së kulturave. Aplikoni produktin në tokën me 

bar pas rigjenerimit të tokave me bar pas kositjes ose kullotjes. Përndryshe, mund të aplikohet para kositjes ose 

kullotjes midis qershorit dhe tetorit në një lartësi prej 30-60 cm, përveç rastit kur kullota është e dendur dhe ka 

formuar fara të pjekura. Trajtoni kullotat 1-2 vjeçare me 3 l/ha, kullotat 2-4 vjeçare me 4 l/ha, kullotat 4-7 

vjeçare me 5 l/ha. 

Hekurudhat, bordurat dhe anet e rrugeve: me 6 l/ha. 

Norma e ujit: 100-250 l/ha (përdorni maksimum 300-400 lit ujë/ha). Numri maksimal i aplikimeve: një herë në 

vit. Gjatë aplikimit, është e nevojshme të sigurohet që e gjithë bima të jetë e lagur. Trajtoni në varësi të densitetit 

të rritjes së barërave të demshme gjatë sezonit të rritjes, veçanërisht nga mesi i prillit deri në fund të gushtit (nga 

fillimi i formimit të sythave të luleve dhe gjatë lulëzimit për të parandaluar formimin e farës). Aplikoni për 

barërat e demshme që rriten në mënyrë aktive me një lartësi minimale prej 20 cm.  

Plantacione pyjore: kunder bimësise se padëshiruar, me 6 l/ha. Norma e ujit: 80-250 l/ha, përdorni kufirin e 

sipërm të diapazonit të mësipërm për sipërfaqe më të madhe të gjetheve të barërave të demshme. Numri 

maksimal i aplikimeve: 1 herë në vit. 

Kontrolli i barërave të demshme - përgatitja e tokës për mbjellje: 

Përdorni 4 l/ha në tokë të kultivuar, 5 l/ha për të kontrolluar barërat e demshme shumëvjeçare në kullota. Mos 

mbillni fidanë deri në 7 ditë pas aplikimit. 

Kontrolli i barërave të demshme pas mbjelljes me aplikim të synuar: 

Mund të përdoret për kontrollin e barërave të demshme rreth halorëve dhe pemëve gjetherënëse duke përdorur 

një spërkatës dore ose shpine. Aplikimi gjatë sezonit të rritjes së pemëve halore dhe gjetherënës është i mundur 

vetëm me kontroll efektiv të rrjedhjes së spërkatjes. Aplikoni tretësirën 2% me një spërkatës shpine duke 

përdorur një mbulesë mbrojtëse për të parandaluar ndotjen dhe dëmtimin e pemëve. 

Trajtoni ndërmjet qershorit dhe gushtit, pas zhvillimit të plotë të vegjetacionit të padëshiruar. Trajtojeni kundra 

shqiponjës së zakonshme vetëm kur tehet janë zhvilluar plotësisht, pra nga mesi i gushtit deri në fund të shtatorit. 



Norma rregullohet nga përbërja dhe shkalla e shqetësimit - për barërat e demshme barishtore shumëvjeçare 

aplikoni 4 l/ha; për bimët drunore rezistente, si p.sh. trefshët e këmbëve të shpendëve, lakmën e alderit, mjedrën 

dhe manaferrën, norma duhet të rritet deri në 8 l/ha. Mos aplikoni në momentet e rritjes, d.m.th. midis marsit 

dhe majit. 

Shqyrtimi kimik me aplikim në trungje: 

Norma e aplikimit: Pemë gjetherënëse: aplikoni një tretësirë 10% të produktit (1 pjese produkt+9 pjesë ujë/100 

ml në 1 litër tretësirë); Pemët halore: aplikoni një tretësirë 20% të produktit (1 pjese produkt+ 4 pjesë ujë/200 

ml në 1 litër tretësirë). 

Aplikoni produktin e holluar në skajet e zonës së trungut të sapoprerë. Aplikoni një sasi të mjaftueshme për të 

lagur sipërfaqen me furçë ose shtojcë sharre. Aplikoni menjëherë pas prerjes vetëm ndërmjet nëntorit dhe prillit. 

Mos përdorni produkt të paholluar. 

 

Kunder barerave te demshme njevjecare si: Rumex hyumenosepalus, Cyperus spp. Cirsium arvense, Sorghum 

halepense, me 6 lit/ha. Kunder barerave mesatarisht rezistente si: Artemisia spp., me 8 lit/ha. 

Kunder barerave rezistente doza mund te shtohet: per graminoret 10 lit/ha, per Convolvulus spp., me 12 lit/ha. 

 

Vërejtje për përdorimin: 

Nuk ka kufizime për kultivimin e kulturave pasuese. Të mbjellat fqinje nuk duhet të preken nga spërkatja e 

drejtpërdrejtë ose nga rrëshqitja e mjegullës! Në veçanti, spërkatja në kushte të papërshtatshme të motit duhet 

të shmanget. Trapiantimi i fidanave dhe mbjellja e farerave te behet te pakten 48 ore pas trajtimit. Nuk 

rekomandohet ne pemtoret dhe vreshtat e reja. 

Kontrolli i suksesshëm i barërave të demshme shumëvjeçare dykotiledone me rrënjë të thella kërkon sipërfaqe 

të mjaftueshme gjethesh në kohën e spërkatjes për të siguruar marrjen maksimale të substancës aktive në bimë. 

Trajtimet janë më efektive kur bimët janë në rritjen e tyre më të fuqishme. Kundër barërave të demshme 

barishtore njëvjeçare dhe shumëvjeçare, përfshirë piretrumin, produkti është më efektiv në momentin e 

punimit (kur piretrum ka 5-6 gjethe, 12-15 cm të gjata). Shiu mund të zvogëlojë efektivitetin e produktit brenda 

6 orëve pas aplikimit. E gjithë puna kultivuese mund të kryhet vetëm kur simptomat janë zhvilluar plotësisht. 

Puna e mëtejshme kultivuese duhet të presë të paktën 5 ditë pas aplikimit të produktit. 

Nuk përzihet me produkte të tjera me reaksoin alkalin ose acid. 

 

Fitotoksiciteti: 

Nuk është fitotoksik kur përdoret si pas rekomandimeve të mësipërme. Rreziku i fitotoksicitetit është i ulët. Dallimet 

në ndjeshmërinë varietale ndaj produktit janë minimale. Kur aplikoni në pemë, kini kujdes që të mos prekni zonën e 

gjetheve ose lastarët afër sipërfaqes së tokës. Nuk duhet të përzihet me PMB të tjera. 

 

Ndikimi në ekosistem: 

Nuk është helmues për bletët dhe peshqit. Kushtet e përdorimit do të përfshijnë masa për zbutjen e rrezikut, 

duke përfshirë kombinimet e tyre, sipas nevojës. Në veçanti, zhvendosja do të reduktohet për aplikimet me 

spërkatje të bëra nga përdorues profesionistë në fushat bujqësore. Si parazgjedhje, për të mbrojtur bimët 

tokësore jo të synuara, një rrip tampon pa spërkatje në fushë prej të paktën 5-10 m nga kufiri i fushës në varësi 

të përdorimit të veçantë dhe sprucatorët e zvogëlimit të lëvizjes që reduktojnë lëvizjen e spërkatjes me të 

paktën 75%, ose do të kërkohen masa të tjera për zbutjen e rrezikut me reduktim ekuivalent të lëvizjes, përveç 

nëse rezultati i vlerësimit të rrezikut të ndërmarrë për përdorimin e PMB-se tregon se masa të tilla zbutëse të 

rrezikut nuk janë të nevojshme ose mund të ulen sepse nuk ka rreziqe të papranueshme të shkaktuara nga 

spërkatja. 

 

Karenca: 

Nuk aplikohet. 

 

Magazinimi: 

Ruajeni produktin në paketim origjinal të mbyllur, në magazina të mbyllura, të pastra dhe të ajrosura në 

temperatura ndërmjet +5°C dhe +30°C, larg ushqimeve, ilaçeve, ushqimit për kafshë, plehrave, dezinfektuesve 

dhe ambalazheve të këtyre substancave. Mbroni nga ngrica dhe rrezet e diellit direkte. 



 

Nr dhe data e regjistrimit: 444/2, datë 31.10.2024; 

Sasia neto e PMB-se, qё ndodhet nё ambalazhin baze: deri 5 lit. 

Data e prodhimit .................................................................................................. ; 

Data e skadencёs ose periudha e ruajtjes (sipas kёrkeseva tё pёrcaktuara): deri 5 vjet; 

Numri i partise se mallit (serise) ose shenja te tjera identifikuese ........................ ; 

Tipi i amballazhit baze: shishe HDPE (High density polyethylene). 

Emri dhe adresa e fabrikuesit te PMB-se: Zenith Cropsciences Bulgaria Ltd. Adresa: Plovdiv, Bulgari.  

Emri dhe adresa e kerkuesit: Zenith Cropsciences Bulgaria Ltd. Adresa: Plovdiv, Bulgari. 

Emri dhe adresa e ambalazhuesit (kur ambalazhimi kryhet ne R Sh): . 


